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MÓDULO 3 
Actividades didácticas e integración del conocimiento
Introducción 
En este módulo se revisarán algunas propuestas de situaciones problema con el fin de enriquecer las reflexiones previas y contribuir a enriquecer tu nivel en el dominio de algunos contenidos matemáticos de la escuela secundaria, así como de tu conocimiento y desarrollo de habilidades para la implementación de las estrategias didácticas propuestas en los planes y programas de estudio.
Las situaciones propuestas buscan, entre otros aspectos, promover la reflexión sobre las posibilidades de usar diversos procesos o elementos de nuestra vida cotidiana en las clases de matemáticas, de plantear situaciones que involucren la necesidad de integrar contenidos de los tres ejes de las matemáticas de la escuela secundaria y, adicionalmente, de temas que son también objeto de análisis en otros cursos o asignaturas.
Tomando en cuenta estos elementos y las reflexiones hechas en los dos módulos anteriores, nos planteamos sintéticamente, para este módulo, los siguientes propósitos:

a. Poner en juego nuestros conocimientos matemáticos para analizar situaciones, proponer soluciones, evaluar resultados y construir nuevo conocimiento matemático.

b. Vivir experiencias de aprendizaje similares a las que esperamos tengan nuestros alumnos, tanto en el trabajo individual, como en las discusiones por equipo y en las grupales.

c. Analizar las competencias generales y disciplinares que se pueden promover en nuestros alumnos con situaciones como las planteadas, identificando los procesos matemáticos que se ponen en juego para su solución, tanto las que se requieren como antecedentes como las que pueden emerger en el proceso de solución.

d. Reflexionar y discutir sobre las posibilidades que ofrecen las situaciones cotidianas que enfrentan los estudiantes, así como las actividades matemáticas que surgen de la propia escuela, para integrar el conocimiento desde diversas perspectivas, unas en la articulación con los tres ejes de los contenidos matemáticos de la educación básica y otras con el resto de las asignaturas del currículo, incluyendo las de la lengua materna y las de carácter social y humanístico.

e. Tener referentes específicos para analizar las formas en las que podemos desarrollar nuestras propias competencias profesionales, planteando situaciones de conducción de actividades de aprendizaje ya formuladas y seleccionadas por nosotros, así como la reformulación de las mismas y el diseño de nuevas actividades didácticas.

Actividad 1

 Las tarifas de agua potable

Primera Etapa. El recibo de agua potable 
1. Analizando nuestro recibo
Nuestra vida en sociedad requiere del uso de diferentes servicios: telefonía celular, la energía eléctrica, el transporte, el agua potable, entre otros. En esta actividad, tomamos el caso del servicio de agua potable, y con base en la información proporcionada por los recibos de consumo de algunos habitantes de la ciudad, estudiaremos  algunos aspectos matemáticos que pueden ser desprendidos de este contexto. Para empezar, con la intención de familiarizarnos con la situación a estudiar, te pedimos que respondas de manera individual la  pregunta siguiente:

a) ¿Cuál es la información proporcionada en el recibo de agua potable? Anota a continuación tus respuestas.
2. Seleccionando información y generando datos

Como te acabas de dar cuenta, la información que presenta nuestro recibo es abundante y variada. Para uniformizar el estudio que haremos a continuación, seleccionaremos como información relevante el número de metros cúbicos de agua consumido en el mes de referencia. Proporciona verbalmente, cuando el instructor te lo pida, este dato; él los irá proyectando en pantalla o anotando en el pizarrón.
Para uniformizar el estudio que haremos a continuación, seleccionaremos como información relevante el número de metros cúbicos de agua consumido en el mes de referencia. Anota a continuación el conjunto de datos que aparecen en los recibos disponibles.
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


3. Recuperando información de los datos. 
El instructor les organizará en equipos de tres o cuatro integrantes. Una vez organizados procedan a trabajar con las indicaciones que siguen.

a) Comparen sus registros individuales y digan si su propuesta de registro les resulta de utilidad para responder los siguientes cuestionamientos:

· ¿Cuál es el dato mayor y cuál el menor?
· ¿Cuál es el rango de variación obtenido?
· ¿Qué dato o datos se repiten más veces? 
· ¿Cuáles se repiten menos veces?
b) Discutan un criterio de organización de la información que les permita responder más ágilmente las preguntas anteriores. A continuación se proporciona una tabla para que reorganicen los datos.  ¿Cuál fue el criterio de reorganización que decidieron utilizar en el equipo?
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


c) Con mucha frecuencia se utilizan gráficas para representar conjuntos de datos debido a la ventaja que representa la posibilidad de concentrar un gran número ellos en un gráfico. Construyan una representación de este tipo, para los datos de la tabla del inciso b). 

d) ¿Resulta útil dicha representación? ¿Por qué? ¿Les permite establecer algún tipo de observación o comentario sobre el consumo de agua potable del grupo? Si la respuesta es afirmativa, escriban su observación a continuación.

e) ¿Qué otras preguntas formularían, de tal manera que las respuestas a esas interrogantes provinieran del análisis de los datos? ¿Esas respuestas requerirían de otra organización de los datos? Si su respuesta a esta última pregunta es afirmativa, propongan esa nueva organización.
Segunda Etapa. Las tarifas de agua potable en la ciudad de Hermosillo, Son.

4. Conozcamos las tarifas de agua potable de la capital del Estado de Sonora
En los párrafos que siguen, se proporciona nueva información sobre el contexto tratado, misma que será leída según indique el instructor.

En la página http://www.congresoson.gob.mx/InfoPublica/Juridico/2011/Hermosillo.pdf    encontramos la información correspondiente a las tarifas que se cobran para el uso doméstico de este vital líquido. Estos cobros están contemplados en el Artículo 36 de la Ley de Ingresos y Presupuesto de Ingresos del Ayuntamiento del Municipio de Hermosillo para el ejercicio fiscal 2011, mismo que reproducimos a continuación: 

Artículo 36.- Los usuarios pagarán mensualmente por el consumo de agua potable en predios e inmuebles, conforme a las tarifas que se presentan a continuación:

a) Tarifa para uso doméstico: Este tipo de tarifa se aplicará a los usuarios cuya toma se encuentre instalada en inmuebles o predios no utilizados para fines productivos, de negocios, comerciales o de servicios y que el agua vertida de dicha toma se destine estrictamente a usos domésticos (no incluye el servicio de drenaje) , conforme a la siguiente tabla:

   Tabla 1.1. Rango de consumo de agua y tarifa correspondiente
	Rango de consumo (en metros cúbicos)
	Tarifa

	 0 a 10
	$43.96 (consumo mínimo obligatorio)

	11 a 15
	$3.70 por metro cúbico

	16 a 20
	$5.16 por metro cúbico

	21 a 25
	$5.16 por metro cúbico

	26 a 30
	$5.16 por metro cúbico

	31 a 35
	$5.27  por metro cúbico

	36 a 40
	$8.79 por metro cúbico

	41 a 45
	$8.79 por metro cúbico

	46 a 50
	$8.79 por metro cúbico

	51 a 55
	$30.76 por metro cúbico

	56 a 60
	$30.76 por metro cúbico

	61 a 65
	$30.76 por metro cúbico

	66 a 70
	$31.33 por metro cúbico

	71 a 75
	$31.33 por metro cúbico

	76 en adelante
	$33.80 por metro cúbico


5. La relación metros cúbicos-tarifa y sus representaciones

Vamos ahora a tratar de adentrarnos en la información que se nos ha proporcionado, pero desde el punto de vista de la matemática. Para ello discute con los integrantes de tu equipo las respuestas solicitadas en los incisos que siguen; cuando hayan llegado a algún acuerdo, escribe la respuesta de tu equipo en el espacio indicado para tal fin y ténganla preparada para cuando el instructor las solicite. A partir de ese momento, la discusión será grupal.

a) De acuerdo con la información de la Tabla 1.1, ¿podemos hablar de la existencia de una relación funcional entre las cantidades ahí involucradas? ¿Por qué?

b) Encuentren, trabajando en su equipo, una expresión analítica para la relación existente entre el número de metros cúbicos y la tarifa correspondiente, tomando como base la información contenida en la Tabla 1.1. 
c) Intenten encontrar una representación gráfica para la relación existente entre las cantidades que aparecen en la Tabla 1.1. Para ello pueden utilizar el plano que se proporciona a continuación. 

[image: image1.emf] 
d) ¿Cuál de las representaciones anteriores resulta, desde su punto de vista más útil para esta situación específica y por qué?

6. La relación metros cúbicos-costo y sus representaciones

Nos centraremos ahora en la relación existente entre los metros cúbicos de consumo y lo que nos cuesta dicho consumo. Siguiendo la dinámica del punto 5, discute con los integrantes de tu equipo las respuestas solicitadas en los incisos que siguen; cuando hayan llegado a algún acuerdo, escribe la respuesta de tu equipo en el espacio indicado para tal fin y ténganla preparada para cuando el instructor las solicite. A partir de ese momento, la discusión será grupal.

Tomemos en cuenta la siguiente información, que al igual que la Tabla 1.1, está contenida en el Artículo 36 de la Ley de Ingresos y Presupuesto de Ingresos del Ayuntamiento del Municipio de Hermosillo para el ejercicio fiscal 2011.

Para determinar el importe mensual por consumo de agua al usuario doméstico, se continuará con el mismo procedimiento que se ha aplicado en años anteriores, y que consiste en considerar un cobro mínimo de $43.96 para los primeros 10 metros cúbicos. Para los consumos mayores de 10 metros cúbicos se le sumará a este cobro mínimo, el producto de los siguientes 5 metros cúbicos de consumo por la tarifa correspondiente, así se repetirá esta operación con los siguientes rangos, hasta llegar al rango donde se ubica el consumo mensual del usuario en metros cúbicos, sumando a los importes calculados anteriormente, el producto de los metros cúbicos pendientes de cobro por la tarifa correspondiente a este último rango de consumo que aplica para un usuario en particular.

a) De acuerdo con la información anterior, calcula lo que se pagaría si el número de metros cúbicos de agua consumidos fuesen los que se marcan en la tabla que sigue. Escribe tu cálculo de manera desarrollada.

	Metros cúbicos

consumidos
	Costo en pesos

	0
	

	1
	

	9
	

	13
	

	16
	

	21
	

	26
	


b) ¿Podemos hablar de la existencia de una relación funcional entre las cantidades ahí involucradas? ¿Por qué?

c) Como acaban de darse cuenta, no resultaría muy operativo para la empresa que tiene a su cargo este servicio, usar solamente tablas como las mostradas para determinar el costo del consumo de cualquiera de los usuarios, sin utilizar recursos de programación. Utilizando algún recurso tecnológico de apoyo, como Excel, GeoGebra o una calculadora, o simplemente lápiz y papel, intenten en su equipo encontrar una expresión analítica para calcular el costo del consumo en dependencia del número de metros cúbicos de agua utilizados por el usuario.
d) Intenten ahora encontrar la representación gráfica para la relación anterior. Para ello pueden utilizar el plano que se proporciona a continuación. 

[image: image2.emf]
e) ¿Cuál de las representaciones anteriores resulta, desde su punto de vista más útil para esta situación específica y por qué?

7. ¿Qué otros datos aparecen en los recibos?
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a) Como acabas de comprobar, el cobro correspondiente a los 24 metros cúbicos de consumo no se corresponde con los $147.02. Esto se debe a que hay una cantidad que se está cobrando, que no está explícita, y que es el pago por el servicio de drenaje y alcantarillado. ¿Qué porcentaje representa esta cantidad de la que obtuviste en el inciso a)? 

Este porcentaje está contemplado en el apartado “Derechos por servicio de drenaje y alcantarillado”, que es una sección de la ya mencionada Ley de Ingresos y Presupuesto de Ingresos del Ayuntamiento del Municipio de Hermosillo en el Artículo 51, el cual señala:

Artículo 51.- Por el servicio de drenaje y alcantarillado sanitario en cualquier parte del municipio de Hermosillo, se cobrarán derechos calculables en base a una tarifa equivalente al 35% del importe del consumo mensual de agua potable aplicable en cada caso y región. A este servicio se le aplicará el impuesto al valor agregado.

Tercera Etapa. Análisis didáctico de la Actividad
8. Análisis didáctico de la actividad

Hemos concluido con las dos primeras etapas marcadas para la actividad “Las tarifas de agua”. Ahora realizaremos un análisis didáctico de dichas etapas, para lo cual trabajaremos por equipo y grupalmente, según los tiempos designados por el instructor.

a) ¿Cuáles son los contenidos matemáticos que aparecieron en la situación que acaban de trabajar? Escríbelos a continuación, pero ubicándolos en cada uno de los ejes temáticos que estable la Reforma en Secundaria:
· Sentido numérico y pensamiento algebraico.- 
· Forma, espacio y medida.-
·  Manejo de la información.-
b) Para cada una de las competencias que se deben promover en el estudio de matemáticas, de acuerdo al programa vigente, menciona qué acciones particulares llevadas a cabo durante esta actividad te parece que contribuyen a dicha promoción.
· Planteamiento y resolución de problemas.

· Argumentación.-

· Comunicación.-

· Manejo de técnicas y algoritmos.-

9. Introduciendo variantes a la presente actividad

Para concluir con esta actividad te proponemos que de manera individual cumplas con lo especificado en el inciso siguiente. 

a) Toma esta actividad como referencia y haz las modificaciones que consideres procedentes, de tal manera que la pudieras utilizar con tus estudiantes. Estas modificaciones pueden incluir la omisión o agregado de alguna de las partes de la actividad, así como la introducción de variantes que conecten la actividad con otros conceptos, no necesariamente matemáticos. El instructor te indicará la fecha límite para la entrega de esta asignación.
Actividad 2

 Crecimiento poblacional del Estado de Sonora
1. Crecimiento demográfico en Sonora
Lee los siguientes dos párrafos y responde a los cuestionamientos que haga el instructor.

A lo largo de los años el comportamiento demográfico en Sonora ha ido cambiando. En la primera parte del siglo pasado la tasa de crecimiento prácticamente se mantuvo en 2% anual, mientras que de 1950 a 1970 dicha tasa se duplicó propiciando un incremento considerable en la población. Lo anterior provocó que las instancias de gobierno correspondientes tomaran acciones enfocadas a atender el impacto de tal crecimiento. 

Actualmente la distribución demográfica del estado es muy heterogénea, por una parte se tienen centros urbanos con una alta concentración de población, mientras que existen localidades o municipios donde es escasa, incluso hay lugares donde la tasa de crecimiento es negativa.

2. Interpretar información de textos
El documento Diagnóstico Sociodemográfico del Estado de Sonora
, menciona que:

“A lo largo del siglo XX, Sonora, al igual que el resto del país sufre una importante transformación demográfica. En esos cien años, el crecimiento, estructura y composición de la población de esta entidad transitó por varias etapas:

- A principios de este siglo y hasta 1940-1950 el crecimiento anual de la población era menor al 2 por ciento, con este ritmo tan bajo de crecimiento se necesitaban cuatro décadas para que la población se duplicara;

- Después de 1950 el ritmo de crecimiento  demográfico se acelera a tal grado que en sólo dos décadas se duplica la cantidad de habitantes. Esto es, de 1950 a 1970 el crecimiento demográfico anual es de 4 por ciento;…”
Tomando en cuenta esta información, responde individualmente lo siguiente:
a) ¿Consideras correcta la afirmación de que con un crecimiento anual del dos por ciento, en cuatro décadas se duplica la población? Argumenta tu respuesta.
b) ¿Cuál es el crecimiento poblacional anual en el que se basa la siguiente afirmación?: “con este ritmo tan bajo de crecimiento se necesitaban cuatro décadas para que la población se duplicara”. Argumenta tu respuesta.

c) Si al finalizar el año 1950 había en Sonora 160, 000 habitantes y en las siguientes dos décadas se tuvo un crecimiento promedio anual de cuatro por ciento. ¿Cuántos habitantes había en Sonora en los años que se muestran en la siguiente tabla? 
	Año
	Población

	1950
	

	1951
	

	1952
	

	1953
	

	1954
	

	1955
	


d) Formula una expresión analítica para calcular el tamaño de la población con respecto al tiempo transcurrido desde el año 1950. 

e) ¿En qué año la población en Sonora era el doble de la que se tenía en 1950?
f) Comenta con sus compañeros de equipo los resultados obtenidos y las estrategias utilizadas.
g) En la Tabla A, se muestra el crecimiento poblacional anual promedio de la población en el estado de Sonora,  de 1970 al 2010.

	Entidad federativa
	1970-1990
	1990-1995
	1995-2000
	2000-2005
	2005-2010

	Sonora
	2.52
	2.37
	1.39
	1.4
	2.1


Tabla A

Con base en la tabla anterior y considerando que en 1995 la población en Sonora era de 2’085,536 habitantes, ¿cuántos habitantes había en Sonora en los años que se presentan en la siguiente tabla? 
	Año
	Población

	1980
	

	1993
	

	1999
	

	2002
	

	2008
	


h) Formula una expresión analítica para estimar el tamaño de la población con respecto al tiempo transcurrido desde el año 1970. Utilízala para determinar la población estimada para el año 2000, 2005 y 2010. Contrasta tus resultados con las estimaciones publicadas por INEGI y comenta.  

[image: image4.png]Ver

Favoritos _Herramientas  Ayuda

i Favoritos

[ T ————————

% v B) v @ v Piginav Seguridsdw Hermamientssv @v

=

Grabar o copa (B, 4 biscueca

4 4|0 O = 0@ § |hmuttuan

Fuente: 2000: INEGI. XIl Censo General de Poblacion y Vivienda 2000 . Resultados Preliminares . México, 2000. B
2 2005-2020: CONAPO. Proyecciones de la Poblacion de México 1996-2050. México, 1998.
3 O
2
= POBLACION ESTIMADA AL 30 DE JUNIO POR ENTIDAD FEDERATIVA
g ENTIDAD FEDERATIVA 2000 | 2005 | 2010 | 2015 | 2020
Nacional 97925534 106306438 112230723 117494347 122106 672
Aguascalientes 948970 1107 854 1220831 1328633 1430 678
Baja California 2502 106 2675571 2946936 3202585 3440096
Baja California Sur 425969 432326 456 706 478672 498 071
Campeche 693650 772 821 830 572 884382 934 105
Coahuila de Zaragoza 2309 103 2519976 2629518 2721955 2800835
Colima 543810 603 228 659 830 714324 765 937
Chiapas 3943219 4341430 4584915 4793602 4966977
Chihuahua 3065517 3314983 3540613 3749217 3940848
Distrito Federal 8641061 8944805 9084026 9216360 9330833
Durango 1454295 1598 306 1646 429 1682885 1709 359
Guanajuato 4683728 5294326 5649593 5967935 6250183
Guerrero 3092891 3387 284 3569706 3725479 3852917
Hidalgo 2244314 2460688 2582854 2687407 2776755
. Jalisco 6357 885 6939228 7300841 7613346 7879763
e México 13159125 14409574 15591793 16663268 17626 626 -
PEEEEEE)

T Al CRECIENTO D,





[image: image95.emf][image: image5.png]Ver Favoritos Hemamientas Ayuda

i Favoritos

[ T ————————

hB-B- 0@~

Pagina v Sequridad v Heramientas v @~

W cowirncme B 4 s aa|dE@e = 0|0 § |muteu 7

Colima 543810 603 228 659 830 714324 765 937 A

5 Chiapas 3943219 4341 430 4584915 4793 602 4966 977
% Chihuahua 3065517 3314 983 3540613 3749217 3940 848 a3l

g Distrito Federal 8641061 8 944 895 9084 026 9216 360 9330 833

Durango 1454295 1598 306 1646 429 1682885 1709 359

Guanajuato 4683728 5294 326 5649 593 5967 935 6250 183

s Guerrero 3092891 3387 284 3569 706 3725479 3852917

Hidalgo 2244 314 2460 688 2582854 2687 407 2776755

b . Jalisco 6357 885 6939 228 7300 841 7613346 7879763

§ g México 13159 125 14 409 574 15591793 16 663 268 17 626 626

= 3 Michoacan de Ocampo 4002 220 4519 059 4756477 4957 782 5124 257

\ Morelos 1561871 1741582 1885456 2022190 2150 379

8 Nayarit 925065 1006 802 1045 867 1079 075 1106 949

Q Nuevo Leén 3848 398 4150 063 4404 158 4637 395 4 850 294

; Oaxaca 3452056 3766 035 3911011 4026 488 4112 880

:—: Puebla 5099 708 5524 548 5850 467 6132637 6372876

i’ Querétaro de Arteaga 1410 129 1575671 1725142 1865 986 1997 496

o Quintana Roo 878864 933 750 1042608 1144 381 1238 192

T San Luis Potosi 2309661 2585 095 2726043 2846 595 2948 253

§ Sinaloa 2549514 2554 909 2592 689 2617938 2631329

s Sonora 2226188 2392 665 2521991 2637719 2739873

=) Tabasco 1900 308 2093 986 2232041 2354820 2462 404

g Tamaulipas 2763023 2931481 3103157 3258825 3398 907

% Tlaxcala 967 482 1078 737 1161125 1238 006 1309 627

8 Veracruz-Llave 6941075 7325 882 7474937 7580 925 7652 151

‘R Yucatan 1665 295 1794 678 1906 205 2011779 2110 155

i Zacatecas 1359 032 1529 005 1596 186 1651756 1696 667
s i 4

RO

T Al CRECIENTO D,





3. ¿Cuál será la población en…?

Integrarse en equipo para responder lo siguiente: 

a) ¿Cuántos años se necesitan para duplicar la población de una localidad si el ritmo de crecimiento se mantiene en promedio en cuatro por ciento?
b)  De acuerdo al II Conteo de Población y Vivienda 2005, el municipio Etchojoa cuenta con 55,697  habitantes. ¿Cuál será la población de Etchojoa en un año si el crecimiento poblacional anual es del …
· uno por ciento?
· dos por ciento?
· tres por ciento?
· cinco por ciento?
· diez por ciento?
· cero por ciento?
· menos dos por ciento?

c) Propón una expresión analítica que permita determinar el tamaño de la población de Etchojoa,  en un año, si el crecimiento poblacional anual cambia. 

d) Presentar el modelo propuesto al resto del grupo para comparar con lo que proponen los integrantes de otros equipos.
e) Considera la población inicial de Etchojoa en el año 2005 y completa la siguiente tabla si la tasa anual de crecimiento es:
	Crecimiento poblacional anual (%)
	Población de Etchojoa después de un año

	0
	

	10
	

	20
	

	30
	

	40
	

	50
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	70
	

	80
	

	90
	

	100
	


f) Representa gráficamente la información de la tabla del inciso e) 
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g) Si el tratamiento que se hace en los incisos b), c), d), e) y f) se aplica a los siguientes municipios 
· Puerto Peñasco, 44,875 habitantes
· Huatabampo, 74,533 habitantes
· Guaymas, 134,153 habitantes
¿Qué diferencia hay en la gráfica de esos municipios con respecto al de Etchojoa? 
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4. Crecimiento demográfico en la geografía sonorense

En la siguiente tabla aparece información relacionada al crecimiento poblacional por municipios de 1990 a 2000
.

	Crecimiento poblacional 
	Número de municipios

	de -8.27 a -1  
	21

	de -0.99 a -0.01  
	19

	de 0 a 0.99
	12

	de 1 a 1.99
	13

	De 2 a 2.99
	2

	De 3 a 4.99
	4

	De 5 a 14
	1

	


Por equipo, analiza y responde los cuestionamientos que se hacen en los siguientes incisos.
a) El histograma siguiente se construyó a partir de la información del crecimiento demográfico en Sonora  de 1990-2000, mostrada en la tabla anterior. 
· ¿El histograma corresponde con la información proporcionada en la tabla?
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b) De acuerdo a la información que se tiene:

· ¿Qué porcentaje de municipios presentaron decrecimiento poblacional en esa década?

· ¿Qué porcentaje de municipios presentaron mayor crecimiento poblacional en esa década?

· ¿Qué porcentaje de municipios presentaron un crecimiento poblacional entre 2 y 3 % en esa década?

· ¿Qué porcentaje de municipios presentaron crecimiento poblacional en esa década?

· ¿Qué porcentaje de municipios presentaron un crecimiento poblacional de al menos 3% en esa década?

· ¿Qué porcentaje de municipios presentaron un crecimiento poblacional de a lo más 3.99% en esa década?

· ¿Cuál fue el crecimiento promedio en esa década?
5. Elementos puestos en práctica al resolver la actividad

Cuando resolvemos una actividad ponemos en práctica una serie de estrategias y conocimientos, que hemos desarrollado a lo largo del currículo escolar, esto es, cuando enfrentamos una situación ponemos en juego lo que sabemos para desarrollar una estrategia que me permita resolver dicha situación. En esta parte de la actividad se pretende reflexionar respecto a los elementos que intervienen al tratar de resolver un problema: que conocimientos utilicé, cómo los utilicé, qué aprendí, qué relación tiene lo que aprendí con el propósito de la actividad. Trataremos de identificar los elementos relacionados con el contenido que se pretende desarrollar y su correspondencia con el señalado en el programa de estudio de secundaria.

Organizados en equipo realizar lo que se indica

a) Para cada una de las situaciones plateadas en la actividad identifica y menciona al menos dos contenidos matemáticos que ubiques en cada uno de los ejes curriculares.

Situación de los momentos 1, 2 y 3:

· Sentido numérico y pensamiento algebraico

· Forma, espacio y medida

· Manejo de la información

Situación del momento 4:

· Sentido numérico y pensamiento algebraico

· Forma, espacio y medida

· Manejo de la información

b) Al tratar de resolver las situaciones planteadas en los diferentes momentos de la actividad, ¿qué acciones realizaste para entender dichas situaciones?

c) ¿De qué forma está dada la información en las situaciones que se plantean en el primer y segundo momento?

d) ¿Qué contenido matemático se utilizó para resolver las situaciones planteadas?

e) De acuerdo al programa de matemáticas de secundaria 2006, ¿qué acciones identificas en las que se promueva alguna o algunas de las competencias matemáticas que se deben desarrollar en secundaria?

	Competencia 
	Acciones

	Planteamiento y resolución de problemas
	

	
	

	
	

	Argumentación
	

	
	

	
	

	Comunicación
	

	
	

	
	

	Manejo de técnicas
	

	
	

	
	


h) De acuerdo a la estrategia metodológica que implementó el instructor al desarrollar la actividad, describe individualmente las principales acciones metodológicas que se implementaron.

i) Comenta con tus compañeros de equipo los elementos que consideraste en la descripción, identifiquen aquellos en los que coincidieron y en los que no.

j) ¿Qué elementos metodológicos le agregarías a esta propuesta didáctica para enriquecer su puesta en escena en otro momento?  

k) Presentar al resto del grupo las conclusiones a las que llegó el equipo en los siguientes aspectos: contenido matemático, competencias y estrategia metodológica. 
6. Cierre

De manera individual realiza lo siguiente: 

a) Con el propósito de enriquecer y adaptar la actividad para trabajarla con estudiantes de secundaria, realiza las modificaciones que consideres pertinentes, incluyendo la introducción de variantes que conecten la actividad con conceptos de diferentes ejes curriculares, no necesariamente matemáticos.

b) Hacer el mismo tratamiento que se hace para el municipio de Etchojoa, en los incisos del b) al e) del tercer momento, pero ahora para dos años, suponiendo que la tasa de crecimiento anual se mantiene sin cambios de un año a otro. 

Actividad 3
 Visualizando la media aritmética de dos números
1. Crecimiento de la población en México entre 1950 y 2010
En una de las páginas web del INEGI (http://cuentame.inegi.org.mx/), bajo el título: ¿Cuánto aumentó la población?, aparece la información que se muestra en la Figura 3.1.
	Durante los últimos 60 años, la población en México ha crecido cinco veces. En 1950 había 25.8 millones de personas, en 2010 hay 112.3 millones.
Población total 1950 – 2010
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FUENTE:
INEGI. Estadísticas Sociodemográficas. Población total según sexo 1950 a 2005.
 
INEGI. Censo de Población y Vivienda 2010.
De 2005 a 2010, la población se incrementó en 9 millones de habitantes, lo que representa un crecimiento por año de 1 por ciento.


Figura 3.1
Discute en tu equipo las dos preguntas siguientes y redacta de manera individual tus respuestas.

a) La primera información dada en la Figura 3.1, dice: “Durante los últimos 60 años, la población en México ha crecido cinco veces. En 1950 había 25.8 millones de personas, en 2010 hay 112.3 millones.”  ¿Qué tan precisa te parece esta información? Justifica tu respuesta.

b) En la Figura 3.1, también dice: “De 2005 a 2010, la población se incrementó en 9 millones de habitantes, lo que representa un crecimiento por año de 1 por ciento.” ¿Estás de acuerdo con esta afirmación? Justifica tu respuesta.

2. Algunos datos que no están en la Figura 3.1

Supongamos ahora que nos interesa saber cuántos habitantes tenía nuestro país en 1995, éste es un dato que no se muestra en la Figura 3.1. Para obtener una estimación de esta cantidad podríamos recurrir a la Figura 3.2, en la que se presenta una versión ampliada de la gráfica de la Figura 3.1, en esta versión se ha supuesto que la población ha crecido linealmente entre los años 1990 y 2000. 

[image: image10.emf]
Figura 3.2

a) ¿Cómo está representada en la Figura 3.2 la cantidad que pretendemos estimar?

b) Usa la Figura 3.2 para calcular la cantidad que a tu juicio es una estimación de la población que tenía nuestro país en 1995. 

c) Investiga la cantidad que arrojó el conteo de población realizado por el INEGI en 1995 y compáralo con la estimación obtenida. ¿A qué consideras que se debe la diferencia?

d) Si quieres estimar cuántos habitantes tenía México en 1997, ¿cómo representarías esta cantidad en la Figura 3.2? Explica tu respuesta.

e) ¿Puedes hacer una estimación de la cantidad de habitantes que tenía nuestro país en 1997? Justifica tu respuesta.

3. Recortando un trapecio

El instructor te entregará una cartulina como la mostrada en la Figura 3.3, en la que M es el punto medio de AB. 
[image: image11.png]



Figura 3.3
a) Mide los segmentos AD y BC y anota las medidas sobre la cartulina. Recorta la cartulina por la línea punteada y reacomoda las dos piezas para formar un rectángulo. Justifica por qué la figura obtenida es un rectángulo.

b) ¿Cuánto mide el segmento MP? 

c) En equipo, comparen las medidas de MP obtenidas y acuerden una justificación de los resultados

4. Deformando el trapecio

Abra el archivo MP.fig, en pantalla verán un trapecio como el mostrado en la Figura 3.4, en la que el punto B puede “arrastrarse” hacia la derecha y hacia la izquierda, mientras que los puntos B y D pueden “arrastrarse hacia arriba y hacia abajo”
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Figura 3.4
a) ¿Por qué la medida de MP no cambia cuando “arrastramos” B?

b) “Arrastren” los puntos B y D hasta que AD y BC midan lo que indica la tabla. Analicen cada caso y escriban los datos que faltan en la tabla.

	
	AD
	BC
	MP

	Caso 1
	6
	2
	

	Caso 2
	7
	4
	

	Caso 3
	2.5
	4.5
	

	Caso 4
	
	
	


c) ¿Qué relación existe entre las medidas  AD y BC con la medida del segmento MP? 

d) Propongan un procedimiento aplicable a figuras como las que se han visto y que permita calcular la medida de MP,  si se conocen las medidas de AD y BC

e) Usa la figura siguiente para expresar la medida de MP en términos de a y b

[image: image13.png]



f) Argumenta por qué, al multiplicar por 2 la expresión encontrada para MP, se obtiene a+b

g) Dados dos números a y b, investiga el nombre que recibe el número [image: image15.png]ath



 QUOTE  
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y describe dos de sus posibles aplicaciones (distintas a la discutida en la presente actividad)

h) Si a y b son números distintos y a es más grande que b, ordena los números a, b, y  [image: image18.png]ath
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  del mayor al menor. Para responder puedes apoyarte en la Figura 3.5. 
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Figura 3.5

5. Análisis didáctico

Teniendo a la mano el documento Programas de Estudio 2006, que contienen las competencias disciplinares y los rasgos de la formación del estudiante de secundaria, realiza en equipo las tareas siguientes: 

a) Hagan una lista por equipo de los conceptos matemáticos que resultaron necesarios durante el desarrollo de la actividad. 
b) Supón que la presente actividad se instrumenta en un grupo de estudiantes de secundaria. 

· Establezcan cuáles de las cuatro competencias disciplinares (ver Programas de Estudio, pp. 9-12) se estarían promoviendo con ella. Justifiquen su respuesta señalando qué parte de la actividad está relacionada con qué competencia.

· Establezcan cuáles de los nueve rasgos de la formación del estudiante de secundaria (ver Anexo) estaríamos fortaleciendo con ella. Justifiquen su respuesta señalando qué parte de la actividad está relacionada con qué rasgo.

c) Después de la exposición del equipo propuesto por el instructor y de la discusión que genere en el grupo la exposición, escribe aquí los elementos no considerados por tu equipo al realizar las tareas de los incisos a y b.

6. Introduciendo variantes a la presente actividad
Toma esta actividad como referencia y haz las modificaciones que consideres para utilizarla con tus estudiantes. Estas modificaciones pueden incluir la omisión o agregado de alguna de las partes de la actividad, así como la introducción de variantes que conecten la actividad con otros conceptos, no necesariamente matemáticos.

Actividad 4
El Índice de Masa Corporal
1. ¿Qué es el Índice de Masa Corporal?
En septiembre de 2010 la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) publicó el estudio titulado “La Obesidad y la Economía de la Prevención”. Algunas cifras reportadas en este estudio revelan que la obesidad se ha convertido en un grave problema, tanto de salud como económico, para los países miembros de la OCDE, entre los cuales se cuenta el nuestro. 
Para darnos una idea de cómo ha evolucionado este problema, la OCDE señala que hasta 1980 la obesidad todavía no representaba un problema serio, porque de cada 10 personas en el mundo, menos de una era obesa; pero de entonces a la fecha las tasas se han duplicado o triplicado en muchos países y en casi la mitad de los países de la OCDE una de cada dos personas es ahora considerada con sobrepeso u obesa. Si las tendencias recientes continúan, las proyecciones sugieren que de cada tres personas, más de dos tendrán sobrepeso u obesidad en algunos países de la OCDE en los próximos 10 años. 

Los problemas de salud derivados de la obesidad están a la vista, baste decir que las personas severamente obesas mueren entre 8 y 10 años antes que las de peso normal y que por cada 15 kilogramos de peso extras el riesgo de muerte temprana aumenta aproximadamente el 30%. 
La mejor manera de atacar este problema según la OCDE, es poner en práctica estrategias de prevención integral, que según estima, en nuestro país tendrían un costo de 12 USD per cápita. Este costo pudiera parecer muy alto pero a cambio, México podría evitar 55 000 muertes al año provocadas por enfermedades crónicas derivadas de la obesidad.

A medida que el problema de la obesidad se ha venido agravando, se han buscado indicadores que permitan detectar en qué momento una persona ya no tiene un peso normal. Uno de los indicadores más utilizados es el que se conoce como Índice de Masa Corporal (IMC), cuyo cálculo se basa en una comparación entre el peso (P) de un individuo, medido en kilogramos y el cuadrado de su estatura (E), medida en metros. Este cálculo se resume en la expresión: 
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Dependiendo de cómo resulte nuestro IMC será nuestra clasificación como personas con bajo peso, normales, con sobrepeso u obesas. El criterio para hacer esa clasificación se prescribe en la Tabla 4.1:
	IMC (índice de masa corporal)
	La persona se clasifica como:

	<18.5
	Peso insuficiente

	18.5 - 24.9
	Normal

	25-29.9
	Con sobrepeso

	>30
	Obesa


Tabla 4.1
Con base en la expresión que define el IMC y observando la Tabla 4.1, responde en equipo las preguntas siguientes:

a) ¿Cuál es el IMC  y cómo se clasifica a una persona que pesa 65 Kg y mide 1.70 m?

b) Si una persona tiene un IMC de 28 y mide 1.70 ¿Cuánto pesa?

c) Si una persona pesa 86 Kg y su IMC es de 25 ¿Cuánto mide?

d) ¿Cuál sería una descripción de la complexión de una persona cuyo IMC es 17?

e) ¿Cuál sería una descripción de la complexión de una persona cuyo IMC es 27?

2. El IMC visto como una relación entre variables
El IMC de un individuo puede calcularse si se conoce su peso y su estatura, en este caso la expresión 
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se está usando como una herramienta de cálculo. Pero si estuviéramos interesados en estudiar el IMC como una relación entre las variables P y E, entonces podemos tener una perspectiva completamente distinta de esta relación y sus aplicaciones podrían resultar más interesantes y complejas. Responde individualmente  las preguntas siguientes y luego compara tus respuestas con los integrantes de tu equipo:

a) Completa la siguiente tabla para una persona cuyo IMC es de 18

	Peso
	Estatura
	IMC

	
	
	18

	
	
	18

	
	
	18

	
	
	18

	
	
	18


b) Escribe algebraicamente el peso de una persona en función de su estatura, si se sabe que su IMC es 18.

c) Grafica en un plano cartesiano la relación encontrada antes, del peso contra la estatura.

[image: image23]
3. La variación del IMC: una aplicación
Para ayudarle a un médico a registrar el IMC de sus pacientes, construiremos un dispositivo que le permita, a partir del peso y estatura del paciente, ubicarlo directamente en alguna de las categorías contempladas en la Tabla 4.1.

a) Abre el archivo de GeoGebra llamado índice.ggb.  En pantalla verás una figura como la siguiente:
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Figura 4.1

b) Grafica en este archivo la relación 
[image: image25.wmf]2
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, que corresponde a la relación [image: image27.png]
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 que no puede graficarse en GeoGebra directamente porque este software no reconoce las variables P y E como variables válidas. Para graficar la relación [image: image30.png]y = 18.5x°
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, escríbela en la ventana denominada “Entrada” que se muestra en la parte inferior del archivo y luego presiona la tecla “Enter”.

c) Si el punto A de la gráfica, cuyas coordenadas son la estatura y el peso de una persona, representa su índice de masa corporal, “arrástrelo” arriba y debajo de la curva y luego conteste las preguntas siguientes:

· ¿Qué significa que el punto A pertenezca a la curva?

· ¿Qué significa que el punto A esté por debajo de la curva?

· ¿Qué significa que el punto A esté por arriba de la curva?

d) En el mismo archivo índice.ggb, grafica ahora las relaciones 
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 y [image: image36.png]y = 30x*?
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. Responde las preguntas siguientes, si lo consideras necesario “arrastra” el punto A para orientarte.

· ¿Qué significa que el punto A esté entre las gráficas de  [image: image39.png]y = 18.5x°
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· ¿Qué significa que el punto A esté entre las gráficas de  [image: image45.png]y = 25x°
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· ¿Qué significa que el punto A esté por encima de la curva [image: image51.png]y = 30x*?
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e) Un médico registra en la gráfica de la Figura 4.2, el Índice de Masa Corporal de un adolescente, en cuatro consultas consecutivas. En esta gráfica A1 corresponde a la primera consulta y A4 a la última.
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Figura 4.2

f) ¿Qué tipo de recomendaciones consideras que debe hacer el médico a partir de la gráfica?
4. Estudiando los parámetros de las curvas graficadas
En virtud de que las relaciones graficadas hasta ahora son funcionales, en el resto de la actividad las llamaremos funciones. En la Figura 4.2, se muestran las gráficas de las funciones [image: image55.png]y = 18.5x°
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, [image: image58.png]y = 25x%
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y [image: image61.png]y = 30x*?
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, la única diferencia entre estas tres funciones es el coeficiente de la [image: image64.png]
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,  llamaremos a este coeficiente el parámetro de la función. 
a) Al comparar dos de las funciones, por ejemplo [image: image67.png]y = 18.5x°
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, podemos tomar la función [image: image73.png]y = 18.5x°
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 como referencia para explicar el cambio que ha sufrido su gráfica cuando el parámetro 18.5 se hace crecer hasta 30. Observa la Figura 4.2 para explicar este cambio.

b) Si tenemos la función [image: image76.png]
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, podemos generar otra función haciendo crecer el parámetro desde 
[image: image78.wmf]2
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 hasta 5. Grafica en GeoGebra ambas funciones y explica el cambio que ha sufrido la gráfica de [image: image80.png]
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 al cambiar su parámetro.
c) Utiliza ahora la herramienta “deslizador”
 para representar el parámetro a y graficar la función 
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, configura el “deslizador” para que la a tome solamente valores positivos. “Arrastra” el punto del “deslizador” para hacer variar el parámetro a y luego contesta la pregunta: ¿qué efecto geométrico se observa en la gráfica de 
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 crece o decrece?
5. Análisis didáctico

Teniendo a la mano el anexo, que contienen las competencias disciplinares y los rasgos de la formación del estudiante de secundaria, realiza en equipo las tareas siguientes: 
a) Hagan una lista por equipo de los conceptos matemáticos que resultaron necesarios durante el desarrollo de la actividad. 

b) Supón que la presente actividad se instrumenta en un grupo de estudiantes de secundaria. 

· Establezcan cuáles de las cuatro competencias disciplinares (ver anexo) se estarían promoviendo con ella. Justifiquen su respuesta señalando qué parte de la actividad está relacionada con qué competencia.

· Establezcan cuáles de los nueve rasgos de la formación del estudiante de secundaria (ver anexo) estaríamos fortaleciendo con ella. Justifiquen su respuesta señalando qué parte de la actividad está relacionada con qué rasgo.
· Después de la exposición del equipo propuesto por el instructor y de la discusión que genere en el grupo la exposición, escribe aquí los elementos no considerados por tu equipo al realizar las tareas de los incisos a y b.

6. Introduciendo variantes a la presente actividad
Toma esta actividad como referencia y haz las modificaciones que consideres para utilizarla con tus estudiantes. Estas modificaciones pueden incluir la omisión o agregado de alguna de las partes de la actividad, así como la introducción de variantes que conecten la actividad con otros conceptos, no necesariamente matemáticos.

Actividad 5
 El ISR en venta de bienes inmuebles
1. Enajenación
 de bienes inmuebles
Cuando compramos o vendemos un bien inmueble, además del precio de compra/venta, se deben considerar ciertos aspectos que intervienen en este tipo de transacciones, como el costo de escrituración, y el pago del impuesto sobre la renta (ISR) correspondiente. Generalmente, la parte compradora se encarga del costo de escrituración, y la parte vendedora, del impuesto sobre la renta. El costo de escrituración es variable y depende, en gran medida, de la notaría en que se efectúe el trámite. Para el pago del ISR, el fundamento se encuentra en la LISR (Ley del Impuesto sobre la Renta)  en el Título IV para las personas físicas, en el Capítulo de Enajenación de Bienes; las tarifas están bien definidas y se publican en el Diario Oficial de la Federación, anualmente. A continuación presentamos un extracto de los artículos 148 y 154 de la LISR y una tabla para el cálculo del pago provisional del impuesto correspondiente para el 2011.
	ARTICULO 148. LAS PERSONAS FISICAS QUE OBTENGAN INGRESOS POR LA ENAJENACION DE BIENES PODRAN EFECTUAR LAS SIGUIENTES DEDUCCIONES: 

I. EL COSTO COMPROBADO DE ADQUISICION QUE SE ACTUALIZARA EN LOS TERMINOS DEL ARTICULO 151 DE ESTA LEY. EN EL CASO DE BIENES INMUEBLES, EL COSTO ACTUALIZADO SERA CUANDO MENOS 10% DEL MONTO DE LA ENAJENACION DE QUE SE TRATE. 

…..

LA DIFERENCIA ENTRE EL INGRESO POR ENAJENACION Y LAS DEDUCCIONES A QUE SE REFIERE ESTE ARTICULO, SERA LA GANANCIA SOBRE LA CUAL, SIGUIENDO EL PROCEDIMIENTO SEÑALADO EN EL ARTICULO 147 DE ESTA LEY, SE CALCULARA EL IMPUESTO. 

ARTICULO 154. LOS CONTRIBUYENTES QUE OBTENGAN INGRESOS POR LA ENAJENACION DE BIENES INMUEBLES, EFECTUARAN PAGO PROVISIONAL POR CADA OPERACION, APLICANDO LA TARIFA QUE SE DETERMINE CONFORME AL SIGUIENTE PARRAFO A LA CANTIDAD QUE SE OBTENGA DE DIVIDIR LA GANANCIA ENTRE EL NUMERO DE AÑOS TRANSCURRIDOS ENTRE LA FECHA DE ADQUISICION Y LA DE ENAJENACION, SIN EXCEDER DE 20 AÑOS. EL RESULTADO QUE SE OBTENGA CONFORME A ESTE PARRAFO SE MULTIPLICARA POR EL MISMO NUMERO DE AÑOS EN QUE SE DIVIDIO LA GANANCIA, SIENDO EL RESULTADO EL IMPUESTO QUE CORRESPONDA AL PAGO PROVISIONAL. 




	A. Tarifa aplicable a pagos provisionales


Tarifa para el cálculo de los pagos provisionales que se deban efectuar durante 2011, tratándose de enajenación de inmuebles a que se refiere la regla I.3.14.4. de la Resolución Miscelánea Fiscal para 2010.


	Límite inferior
	Límite superior
	Cuota fija
	Por ciento para aplicarse sobre 

	
	
	
	el excedente del límite inferior

	$
	$
	$
	%

	0.01
	5,952.84
	0.00
	1.92

	5,952.85
	50,524.92
	114.24
	6.40

	50,524.93
	88,793.04
	2,966.76
	10.88

	88,793.05
	103,218.00
	7,130.88
	16.00

	103,218.01
	123,580.20
	9,438.60
	17.92

	123,580.21
	249,243.48
	13,087.44
	21.36

	249,243.49
	392,841.96
	39,929.04
	23.52

	392,841.97
	En adelante 
	73,703.40
	30.00


a) ¿Sabías que existe este tabulador para el pago del impuesto sobre la renta (ISR) en la compra –venta de bienes inmuebles?  

b) ¿Cuál es la cantidad sobre la que se calcula el ISR?

· ¿Por qué se toma en cuenta el costo actualizado del bien a enajenar?

· ¿Por qué consideras que debe deducirse el costo de compra anterior actualizado?

c)  ¿Qué indica en la tabla la cuota fija?

d) ¿Cómo se calcula el ISR en una venta en la que se obtiene una ganancia de $10,000? ¿Cuál es?

e) ¿Y en una de $90,000? ¿Cuál es?

2. Compra-Venta de un Terreno
Se desea vender un terreno que fue adquirido en el 2010. El costo comprobado de adquisición actualizado al 2011 es de $175.40 por metro cuadrado. El valor comercial por metro cuadrado en la zona es de aproximadamente $260.00, pero los compradores potenciales querrán negociar ese valor. Para estar bien informados en el momento de la negociación puede elaborarse una tabla con los posibles precios de venta, considerando el ISR que deberá cubrir la parte vendedora. En la siguiente figura se muestra un croquis con las medidas del terreno a enajenar.

[image: image87.emf]
a) ¿Cuál es el costo comprobado de adquisición actualizado al 2011 del terreno completo?  Cuando hayan dado respuesta a esta pregunta, organicen dentro del equipo la secuencia del procedimiento que siguieron para obtenerla, traten de validar cada uno de los pasos para que uno de los integrantes, cuando lo indique el coordinador, comunique al grupo este procedimiento con sus respectivas argumentaciones de validez.

3. Preparando la negociación
a) Completa la siguiente tabla en donde se consideran distintos valores para el precio de venta, el ingreso bruto (por la enajenación del bien inmueble, antes de aplicar descuentos), el cálculo del ISR, y el ingreso neto (la ganancia final una vez aplicado el ISR) que sirve como referente para la negociación. Para agilizar los cálculos utiliza particularmente el archivo “Tabla C1” que se te proporciona. Sigue las indicaciones del instructor.

	Precio por m2
	Ingreso bruto por la enajenación del terreno
	Ganancia por la venta
	ISR
	Ingreso neto

	175.40
	
	
	
	

	176
	
	
	
	

	180
	
	
	
	

	190
	
	
	
	

	200
	
	
	
	

	210
	
	
	
	

	220
	
	
	
	

	230
	
	
	
	

	240
	
	
	
	

	250
	
	
	
	

	255
	
	
	
	

	260
	
	
	
	

	270
	
	
	
	


4. Otras formas de representación
En la tabla del punto anterior, se muestra el ingreso bruto, la ganancia, el ISR y el ingreso neto, en función del precio por m2. Para analizar las tendencias de estas cantidades, resulta valioso utilizar otro tipo de representaciones, como por ejemplo, representaciones gráficas o algebraicas. 

a) Selecciona y etiqueta el gráfico que representa la variación del ingreso bruto por la enajenación del bien inmueble con respecto al precio por m2   y el que representa el ISR con respecto al precio por m2. Justifica tu respuesta. 
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b) ¿Qué te dicen estos gráficos con respecto a la forma como varían el ingreso bruto y el ISR? (La escala en el eje Y se omitió intencionalmente).

c) Elabora un gráfico cualitativo para representar la variación del ingreso neto con respecto al valor por m2.
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d) ¿Qué tendencias generales se observan en cada una de las gráficas?

e) ¿En qué se parecen y en qué se diferencian?

5. Un enfoque algebraico
a) Se ha hecho hasta el momento un análisis cualitativo de las tendencias del ingreso bruto, el ISR y el ingreso neto en función del precio por m2. ¿Qué expresiones algebraicas puedes asociar a las funciones mencionadas? Utiliza la siguiente tabla para organizar la información. 

	Límite inferior
$
	Límite superior

$
	Expresión Algebraica para el cálculo del ISR

$

	0.01
	5,952.84
	

	5,952.85
	50,524.92
	

	50,524.93
	88,793.04
	

	88,793.05
	103,218.00
	

	103,218.01
	123,580.20
	

	123,580.21
	249,243.48
	

	249,243.49
	392,841.96
	

	392,841.97
	En adelante 
	


b) ¿Por qué resulta útil plantearlas? ¿Qué información adicional proporcionan? Comenta con tu equipo y escribe tus consideraciones. Luego sigue las indicaciones del instructor para socializarlas en el grupo. 

6. Nueva situación problema: Venta por partes
Se plantea la posibilidad de vender solamente una sección del terreno para obtener un ingreso neto determinado. Para tal efecto se ha decidido dividirlo con una línea paralela al lado de medida 78 m, como se muestra en la siguiente figura, vendiendo la sección que lo contiene.

[image: image91.emf]
a) Utiliza los archivos GeoGebra proporcionados para explorar y estimar el ancho de la parte del terreno que deberá venderse (medido sobre el lado de medida 93.6 m) para obtener un ingreso neto determinado, considerando que el precio de venta se fija en $230.00. Completa la tabla siguiente como resultado de tal exploración.

	Ingreso Neto
	ISR
	Ingreso bruto
	Área a vender
	Ancho del Terreno

	$100,000.00
	
	
	
	

	$120,000.00
	
	
	
	

	$140,000.00
	
	
	
	

	$160,000.00
	
	
	
	

	$200,000.00
	
	
	
	

	$250,000.00
	
	
	
	


b) ¿Qué tan buenas son las estimaciones? ¿Qué bondades y limitaciones tiene el método utilizado?

c) Encuentra una expresión algebraica que relacione el ancho del terreno a enajenar, medido sobre el lado de medida 93.6, y su área. Activa la casilla que muestra el lugar geométrico del área en función del ancho del terreno y relaciona la gráfica mostrada con las expresiones algebraicas establecidas. ¿Qué tipo de curva(s) muestra(n) esta relación?

d) Asimismo, encuentra una expresión algebraica que relacione el área a vender y la ganancia sobre la venta. (Considere que el precio de venta se fija en $230.00). ¿Qué ventajas tiene el hecho de conocer las expresiones algebraicas asociadas? ¿Cómo se relacionan con las expresiones algebraicas obtenidas en el punto 3?

e) ¿Qué papel han jugado cada una de las representaciones utilizadas para la resolución de este problema?

f) ¿Qué otras interrogantes puedes plantear en torno a esta situación de venta por partes? ¿Por qué sería importante considerarlas?

7. Análisis de las prácticas llevadas a cabo

Una acción que merece especial atención en todo proceso de estudio consiste en hacer una reflexión sobre las prácticas llevadas a cabo durante la resolución de un problema. Esto permite valorar lo que se sabía; lo que se aprendió; cómo se aprendió o se usó; lo que se puede considerar importante en la manera personal de proceder matemáticamente; igualmente, tener en cuenta la relación que guardan con las indicaciones temáticas y propósitos expresados en el programa de estudios, los procedimientos, conceptos, argumentos, las representaciones y el lenguaje en general, que se utilizaron para abordar las situaciones planteadas.  

a) Menciona, para cada uno de los ejes temáticos, uno o dos contenidos matemáticos que consideres significativos y que identifiques en esta actividad:

· Sentido numérico y pensamiento algebraico.- 
· Forma, espacio y medida.-
·  Manejo de la información.-
b) ¿Qué acciones específicas te permitieron entender las dos situaciones-problema planteadas?

c) ¿Qué conocimientos matemáticos y qué tipo de acciones tuviste que llevar a cabo para conocer el área del terreno a enajenar? 

d) ¿Qué papel jugó el uso de la hoja electrónica durante el proceso de solución en el inciso b) del punto 2?

e) ¿Qué requeriste conocer y hacer para “etiquetar” adecuadamente los gráficos propuestos en  los incisos c), d) y e) del mismo punto?

f) Y para el inciso f), ¿qué tuviste que poner en juego para lograr expresar analíticamente las funciones requeridas?

g) Cuando se planteó el problema inverso y se dispuso de los archivos de GeoGebra para llegar a la solución, ¿consideras que se anuló la posibilidad de “usar conocimiento matemático” o que sí se requirieron habilidades matemáticas en el proceso de solución? Si piensas que esto último es cierto, ¿cuáles habilidades fueron puestas en juego?

h) Qué procesos llevados a cabo durante la solución de los diferentes cuestionamientos te parecieron más significativos para promover el uso, la profundización y/o la integración de conocimiento matemático? Comenta en tu equipo y describe a manera de resumen, en el recuadro siguiente, tu valoración. Posteriormente, bajo la guía del instructor, intercambia ideas en el grupo sobre esta descripción y tus respuestas a los incisos anteriores.


i) Para cada una de las competencias que se deben promover en el estudio de matemáticas, de acuerdo al programa vigente, menciona qué acciones particulares llevadas a cabo durante esta actividad te parece que contribuyen a dicha promoción.

· Planteamiento y resolución de problemas.

· Argumentación.-

· Comunicación.-

· Manejo de Técnicas.-
8. Análisis didáctico
En esta parte se intenta también llevar a cabo una reflexión, pero ahora centrada en la propuesta metodológica que le fue indicada al instructor para conducir los procesos de aprendizaje de acuerdo a los propósitos establecidos en cada una de las acciones propuestas.

Con este fin, se te solicita que pongas atención a la proyección del folleto “Guía del Instructor”. Particularmente se exhiben las indicaciones metodológicas que acompañan a esta Actividad con el fin de que al leerlas y recordar la manera en que fue organizado el grupo para dar solución a los problemas planteados, puedas opinar o comentar ante tus compañeros sobre la secuencia de acciones que se propone y qué crees que la justifica.

En el recuadro siguiente puedes anotar las principales acciones metodológicas que se rescatan de la “Guía del Instructor” y aquéllas que bajo tu punto de vista complementarían satisfactoriamente este diseño didáctico.


9. Cierre de la actividad y del módulo
En este apartado se consideran dos acciones diferentes: La primera tiene que ver con lo realizado en esta última Actividad del tercer módulo, y la segunda con el trabajo que deberás realizar de forma independiente para dar por terminadas tus tareas en este diplomado.
Primera acción: Con el propósito de “cerrar” esta Actividad, planteamos una interrogante que se ha considerado importante para su discusión o reflexión individual:

a) ¿Crees que los contenidos matemáticos que intervinieron en esta actividad deben abordarse de manera similar en la escuela secundaria? Comenta con el resto del grupo y anota tus conclusiones.

Segunda acción: Trabajo final independiente.

b) Finalmente, para contar con una última evaluación del diplomado, se te solicita que selecciones una Actividad −que bien puede ser formulada a partir de las que ya transformaste para adaptarlas a tu trabajo en el aula−  y con ella elabores al menos dos consignas de trabajo dirigidas a estudiantes de secundaria, como las que se presentan en los planes de clase. Con una de esas consignas, al menos, deberás hacer la propuesta completa de un plan de clase y elaborar al menos tres reactivos diferentes que pudieran servir para evaluar el aprendizaje del tema elegido. 
Esta Actividad deberás enviarla a tu instructor en un archivo de Word a su dirección electrónica. Las indicaciones dadas para la portada son parecidas a las que se te solicitaron para el ensayo del módulo anterior. El formato será parecido al que se presentan en los planes de clase oficiales.

Se evaluará la pertinencia de la consigna y la consistencia del plan de clase con los reactivos que se propongan para su evaluación. 
Anexo 
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Justificación:










































































� http://www.sidesson.gob.mx/Descargas/coespo/Sonora-Demografico.pdf


� �HYPERLINK "http://www2.ine.gob.mx"�http://www2.ine.gob.mx�





� Para construir un “deslizador” en pantalla, activa la herramienta “deslizador” y luego fija el puntero del mouse en el lugar del plano cartesiano donde quieras colocar el deslizador, y luego haz un “clic” con el botón derecho del mouse.  Automáticamente GeoGebra fijará el deslizador, asignara la letra a como número a “deslizar”, luego abrirá un cuadro de diálogo donde podrás especificar el rango de variación de a. Este rango, podría ser seleccionado, por ejemplo, entre 0 y 20. Luego captura la expresión y=ax2 en el cuadro denominado “Entrada” y que puede verse en la parte inferior de la pantalla, capturada la expresión oprime la tecla “Enter” y GeoGebra graficará la función solicitada.


� Enajenar: Pasar a otro la propiedad o derecho sobre algo.
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